

# 对俄免签政策试行 抚远再添新活力

本报讯(刘浩歌 记者刘大泳)自中国对俄罗斯试行单向免签政策以来,大批俄罗斯游客纷至沓来,感受中国东极的独特魅力,物美价廉的商品、贴心温暖的服务、可以大快朵颐的美食让游客们在抚远市度过了难忘的东极旅程。

抚远地处中俄边境,与俄罗斯远东地区最大的城市哈巴罗夫斯克隔江相望,两地多年来一直保持着友好往来,此次免签政策是两国友好交流的又一创新举措,边检部门也针对政策落地推出多项举措,让俄罗斯游客一落地便感受到了口岸通关的高效便捷。

抚远出入境边防检查站执勤二队政治教导员赵德爽介绍:“自免签政策试行以来,我们在通关区域增设咨询服务台,生物特征采集前置机,同时指派俄语口语能力较好的执勤民警,实时为入境游客解答关于免签政策、入境流程等问题,并协助免签旅客填写外国人入境卡,确保政策实施满足免签入境旅客的需求。”

免签政策使俄罗斯游客有更多机会深入体验中国文化生活。他们前往抚远各景区观光旅游,品尝地道中国美食,体验中医理疗等特色服务。在抚远市的大街小巷,随处可见俄罗斯游客拎着大小包裹,各营业场所也成了这些外国游客的“根据地”,他们精心挑选着商品,品尝着向往已久的中国菜,说走就走的“中国行”让他们激动不已。

免签政策试行后,随着俄罗斯游客数量的大幅增加,抚远商户的销售额也显著提升,同时还促进了中俄贸易的发展,让抚远商户有更多机会与俄罗斯客户建立长期合作关系,拓展业务范围。商户邵华说:“免签后,俄罗斯人来得特别多,他们比较喜欢中国产品,如服装、床上用品、小装饰品等,他们认为中国的商品性价比比较高,质量好,而且价格不贵。”

对俄免签政策的试行为这座边境小城注入了新的活力,作为对俄开放口岸,抚远将以更开放的姿态成为两国游客的“双向奔赴”之地。随着秋意渐浓,抚远口岸或将迎来更多游客,在黑龙江畔续写“双向奔赴”的温暖篇章。

## 助老护老 织密“幸福网”



社区居民在棋牌室娱乐。

□宋美霖 本报记者 刘大泳

近年来,抚远市聚焦老年群体需求,持续升级社区服务功能、织密便民服务网络,推动老年人的文化生活从“有保障”向“高品质”跨越。从兴趣活动的丰富供给到暖心的社交陪伴,从生活技能的耐心指导到民生实事的精准落地,老人们在社区这个小天地里找到专属快乐,在温馨惬意中享受幸福“夕阳红”生活。

在抚远镇新兴社区,小小的棋牌角成为社区“人气聚集地”,老人们围坐桌前,或在象棋盘上斗智,或在跳棋间竞技,或在扑克桌上闲谈,大家以棋会友、以牌联谊,阵阵欢声笑语与棋子落盘的清脆声勾勒出社区里一道充满烟火气的幸福风景线。

在社区的另一角,社区网格员正耐心陪伴老年居民“玩转”智能手机。他们聚焦老人常用的功能界面,逐步演示操作方法,帮助老人掌握手机使用技巧,轻松满足日常需求。针对老人常用的社保认证、线上缴费、短视频浏览等功能,网格员们专门整理出“适老操作指南”,用通俗的语言拆解复杂界面,帮助老人轻松掌握手机使用技巧,告别“数字鸿沟”带来的不便。“今天我来社区,工作人员帮我用手机完成了社保认证刷脸,还教会了我怎么在网上交水电费,以后自己就能操作了!”市民殷国库拿着手机高兴地说。

据社区负责人介绍,抚远市各社区持续优化服务细节,拓展服务内容,把民生实事办到老人心坎上。每周三上午,社区会邀请医护人员开展义诊,为老人测血压、查血糖,提供健康咨询;每月月初,志愿者会带来“义剪服务”,让行动不便的老人在家门口就能修剪头发;针对独居、高龄老人吃饭难问题,部分社区还开设了“爱心食堂”,荤素搭配的热乎饭菜只需几元钱就能吃到,有需要的老人还能享受送餐上门服务。

从棋牌角的欢声笑语到手机课堂的耐心指导,从义诊义剪的贴心服务到爱心食堂的暖胃饭菜,抚远市各个社区正以细微入微的行动织密老年幸福网。这个看似不大的“小社区”,不仅承载着老人们的日常所需,更装满了他们对幸福生活的向往,真正成为老年人安享晚年的“幸福港湾”,让百姓的满意度与幸福感在点滴服务中不断提升。

## 三江湿地候鸟南飞 舞翩跹



俄罗斯游客抵达抚远东方第一港。



抚远超市里俄罗斯游客随处可见。



俄罗斯游客在抚远口岸进行联检。



俄罗斯游客在选购商品。

□吴思晨 本报记者 刘大泳

寒露过后,我省气温骤降,抚远市黑龙江三江国家级自然保护区的候鸟迁徙按下了“快进键”。这片广袤湿地正上演着秋天里最动人的生态大戏——大批候鸟在此集结补给,待完成能量储备后便振翅南飞,10月下旬,这场持续月余的迁徙盛宴将圆满落幕。

辽阔的湿地上空,雁群不时结对飞过;水面上,成群的野鸭低头穿梭,啄食水生植物与鱼虾,泛起层层涟漪;芦苇荡深处,东方白鹤、白鹭等涉禽或单足静立观察环境,或低头梳理羽翼,每一个动作都在为长途迁徙积蓄力量。湿地内大批候鸟的聚集,构成了一幅动静相宜的生态画卷。

眼下正是候鸟迁徙的关键“补给期”,大批候鸟在三江自然保护区停留,通过大量觅食补充脂肪,以应对后续跨越山川河流的漫长旅程。湿地里丰富的动植物资源,为候鸟提供了充足的食物来源,也让这片土地成为它们迁徙路上不可或缺的“加油站”。

抚远境内的三江国家级自然保护区是东北亚候鸟迁徙路线上的“关键驿站”,这场“秋日迁徙盛宴”已成为龙江秋季的标志性生态景观。据保护区工作人员介绍,自9月末起,候鸟已分批开启南迁之旅,随着冷空气持续发力,剩余候鸟将在10月下旬前全部启程。待最后一批候鸟的身影消失在天际,三江湿地将褪去秋日的热闹,转入冬季生态养护阶段——工作人员会定期巡查湿地,清理人为垃圾,监测水质与植被状况,为来年春季候鸟北归筑牢生态根基。

从初秋的雁鸣初至,到暮秋的群鸟南翔,三江湿地的迁徙季不仅是自然的奇观,更是生态保护成果的生动见证。待到来年春风拂过湿地,这片土地又将以崭新的生机,迎接远方“客人”的归来。

本报图片均由抚远市委宣传部、三江国家级自然保护管理局提供



嬉戏。

## 退税政策 “圈粉”境外客



俄罗斯游客在观看办理“离境退税”流程图。

□戴伟 本报记者 刘大泳

10月19日,抚远口岸人头攒动,一批满载中国商品的俄罗斯游客在工作人员指引下,顺利完成离境退税手续,退税款实时到账的提示音,让现场不时响起惊喜的欢呼声。这一天,抚远口岸正式成为继哈尔滨、牡丹江等试点城市后,全省首个开展离境退税业务的普通口岸,为我省涉外旅游服务体系建设写下全新注脚。

作为中俄边境线上的重要节点,抚远口岸此次政策落地,不仅是数字上的“突破”,更是服务质量的“升级”。在抚远市平步青云超市,政策带来的热度肉眼可见:原本宽敞的购物通道因穿梭的游客显得格外热闹,货架上的东北山珍、智能家居、特色家纺前围满了俄罗斯消费者。“以前买多了总觉得‘不划算’,现在能退税,直接省了一笔钱!”俄罗斯游客娜塔莎举着刚选好的保暖内衣,用不太流利的中文笑着,她的购物车里还装着给家人带的保温杯、剪纸工艺品,满满当当的商品里,藏着对中国商品的认可。

随着离境退税政策的实施,不少境外旅客已从中受益。抚远口岸出境大厅内,携带着中国商品的俄罗斯旅客有序排队,在抚远口岸退税窗口等待办理离境退税业务。工作人员熟练操作电脑,核对旅客的护照、退税单及购物凭证,整个流程高效顺畅,短短五分钟内,退税款便精准到账。

“这项‘零的突破’,是多部门协同发力的结果。”抚远市商务和口岸局副局长周红军介绍,为让政策快速落地,当地成立专项工作组,商务、海关、税务、银行等部门多次对接,从退税商店认定、系统调试到人员培训,全程打通堵点。政策实施后,抚远不仅落实了全省离境退税扩围要求,更让普通口岸跳出“通道功能”的传统定位,成为拉动涉外消费的新引擎。

抚远口岸实施离境退税政策不仅落实了我省离境退税扩围要求,更给抚远市旅游消费市场注入一针“强心剂”,给境外游客的“中国购”更添一份实惠与便捷。

## 龙浙教育艺术携手 东极唱响幸福和声



龙浙教育合唱。

□于杰 本报记者 刘大泳

十月的抚远,秋阳洒满东极大地,黑龙江畔的东极音乐厅内暖意融融。近日,由抚远市教育局、绍兴市教育研究院联合主办的“幸福在歌声中流淌”合唱音乐会在此精彩上演,这场跨越2000多公里的音乐之约,汇集浙江与黑龙江两地教师的音乐力量,用悠扬歌声传递教育工作者的艺术热忱与育人情怀,让东极的秋日因音乐而格外动人。

本场音乐会精选18首多元曲目,构建起一幅层次丰富的音乐图景:既有《娄山关》的豪迈、《在森林的那一边》等经典作品的创新演绎,又有《乌苏里船歌》《东极明珠》等民歌与地方特色曲目的深情呈现,更涵盖《海阔天空》《春天来到我们的战场》等风格迥异的佳作。不同旋律在舞台上交织碰撞,既展现了音乐载体的丰富维度,也让观众在一曲曲歌声中感受情感与艺术的魅力。

“从江南水乡到东极之畔,音乐是最好的通行证。”演出间隙,绍兴爱乐教师合唱团团员冯江的话道出了所有参演教师的心声。他表示,此次跨越千里而来,不仅是为了呈现一场音乐演出,更是带着对艺术教育的初心,希望通过歌声传递对教育事业的热爱,让这次合作成为两地教育共融的新起点。

抚远市教师人声乐团指挥张文也难掩激动:“能和绍兴的同仁们用歌声对话,特别有意义。《乌苏里船歌》里有我们东极的风与水,希望乡音能让大家感受到抚远的热情,也期待未来能有更多这样的交流,让两地艺术教育越走越近。”

当最后一个音符落下,全场观众起立鼓掌,掌声经久不息。这场音乐会不仅是一次视听享受,更是龙浙两地教育与艺术交流的生动实践。它以歌为媒,打破地域界限,搭建起地域间文化互动的桥梁,让两地教育工作者在音乐中交流经验、凝聚共识,也让观众在歌声中感受教育与艺术融合的魅力,为推动艺术教育共融发展写下了温暖而有力的注脚。